
SOPOT WSPIERA /

ZBIÓRKA DARÓW DLA POWODZIAN

Sopot szykuje transport z pomocą dla gmin 

z południa Polski zmagających się z powodzią. 

Dary można przynosić do Urzędu Miasta 

Sopotu, ul. Kościuszki 25/27, codziennie w godz. 

8.00-20.00. Potrzebne są: woda butelkowana, 

żywność z długim terminem ważności, środki 

higieniczne i karma dla zwierząt. Prosimy nie 

przynosić odzieży.

ZAPRASZAMY NA WIELKI EKOPIKNIK

Głosowanie na projekty Sopockiego Budżetu 

Obywatelskiego na półmetku, a kulminacyjnym 

wydarzeniem będzie Wielki Ekopiknik na 

Sopockim Rynku Non-Stop. W sobotę, 21 

września zapraszamy mieszkanki oraz miesz-

kańców, a także gości do wspólnej zabawy dla 

całych rodzin. Zaczynamy o godz. 11.00.

SPĘDŹ WRZESIEŃ W BIBLIOTECE

Dużo różnorodnych propozycji do końca 

miesiąca przygotowała Biblioteka Sopocka. Już 

18 września zapraszamy do Sopoteki na 

spotkanie autorskie z Natalią de Barbaro. A 29 

września w Minitece najmłodszym baśnie 

czytać będzie Edyta Jungowska. W planach 

także przemarsz bajkowych postaci. 
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Zawieranie umów przez telefon
Zawieranie umów przez telefon to wygodna i często stosowana forma. 
Oszczędzamy czas, nie musimy jechać do punktu danej firmy, czekać w kolejce. 
Wszystko możemy załatwić (zawarcie umowy, zmiany, aneksy) podczas krótkiej 
rozmowie telefonicznej z konsultantem. Ale czasem męczy nas zbyt dużo, zwłaszcza 
niechcianych czy dzwoniących w nieodpowiedniej porze telefonów. Warto więc znać 
regulacje prawne dotyczące umów zawieranych w ten sposób.

Ross to średniej wielkości pies, ok. 6-letni. 

Zrównoważony i spokojny, doskonały towarzysz 

do spacerów. Łagodny w stosunku do ludzi 

i raczej nie dający się łatwo sprowokować do 

awantur z psami. Będzie doskonałym to-

warzyszem zarówno dla rodziny, jak i dla 

samotnej osoby poszukującej psiego towarzysza 

i przyjaciela. 

Kontakt  w sprawie adopcji:  Sopotkowo 

Schronisko  dla  Bezdomnych  Zwierząt 

w  S o p o c i e ,  u l .  M a l c z e w s k i e g o  3 8 , 

e-mai l :  sopotkowo@zdiz.sopot.pl ,  tel . 

58 551 24 57, www.schronisko.sopot.pl

Nie kupuj – adoptuj

SOPOTKOWO /

Miejski Rzecznik 
Konsumentów RADZI

ź Dzwoni konsultant/tele-
marketer z propozycją 
uczestnictwa w pokazie 
i kupna towaru lub z pro-
pozycją zawarcia umowy 
przez telefon i twierdzi, 
że nasz numer został 
wybrany losowo. Czy  jest 
to dopuszczalne, jeżeli  
wcześniej nie wyraziliśmy 
zgody na taki kontakt 
telefoniczny?

Wydawca:
Urząd Miasta Sopotu, ul. Kościuszki 25/27

81-704 Sopot, tel. (+48) 58 52 13 846
e-mail: przepisnasopot@sopot.pl

BEZPŁATNY INFORMATOR MIASTA SOPOTU

Przygotowanie materiałów Biuro Prezydenta Miasta: Izabela 
Heidrich, Marlena Klepacz, Marek Niziołek, redakcja i skład 
Biuro Promocji i Turystyki: Anetta Konopacka, Jolanta Kownacka

Nie, gdyż zakazane jest używanie telefonów do celów marketingu bezpośredniego, chyba 
że przedtem wyraziliśmy na to zgodę. Zgoda nie powinna być domniemana lub 
dorozumiana z oświadczenia o innej treści. Może być wyrażona drogą elektroniczną (pod 
warunkiem jej utrwalenia i potwierdzenia przez nas), jak również w każdym czasie 
wycofana – w sposób prosty i wolny od opłat.

Podstawa prawna: art. 172 i 174 ust. 1 Prawa telekomunikacyjnego

ź Czy sformułowanie: „jeżeli przedsiębiorca proponuje konsumentowi zawarcie 
umowy przez telefon” (art. 20 ust. 2 ustawy o prawach konsumenta), dotyczące 
obowiązku potwierdzenia zawarcia umowy, odnosi się tylko do sytuacji, w której to 
przedsiębiorca jako pierwszy kontaktuje się z nami?

W przypadku zawierania umowy przez telefon przedsiębiorca ma obowiązek potwierdzić 
treść proponowanej umowy utrwalonej na papierze lub innym trwałym nośniku, 
niezależnie od tego, czy połączenie telefoniczne zostało nawiązane przez przedsiębiorcę 
czy przez nas.

To sformułowanie należy rozumieć w ten sposób, że „propozycja przedsiębiorcy zawarcia 
umowy przez telefon” ma być w takim sensie jego inicjatywą, że to on podejmuje działania 
służące nawiązaniu kontaktu z nami, niezależnie od tego, kto podejmie działania mające na 
celu uzyskanie kontaktu. Może to bowiem być na przykład reklama telewizyjna, ulotka, 
SMS, po zapoznaniu się z którymi to my zadzwonimy do przedsiębiorcy.

Podstawa prawna: art. 20 ust. 2 ustawy o prawach konsumenta

ź Skuteczność zawarcia umowy przez telefon zależy od potwierdzenia przez nas oraz 
przez przedsiębiorcę treści umowy na papierze lub innym trwałym nośniku.

Jeśli przedsiębiorca proponuje nam przez telefon zawarcie umowy, to ma obowiązek 
potwierdzić jej treść na papierze lub na innym trwałym nośniku i przedstawić ją w takiej 
formie rozmówcy. Po zapoznaniu się z propozycją, możemy potwierdzić wolę zawarcia 
umowy na przedstawionych warunkach, czyli złożyć stosowne oświadczenie na papierze 
lub na innym trwałym nośniku. Dopiero po złożeniu takiego oświadczenia można uznać, że 
doszło do zawarcia umowy. Jeżeli nie potwierdziliśmy woli zawarcia umowy lub zrobione to 
zostało w inny sposób niż na trwałym nośniku, uznaje się, że umowa nie została skutecznie 
zawarta.

Przykład:

Przedsiębiorca dzwoni do nas i przedstawia ofertę zakupu oczyszczacza powietrza 
w domu. Po rozmowie przesyła nam na adres e-mailowy propozycję warunków umowy 
wraz ze wskazaniem  specyfikacji oraz ceny towaru. Po zapoznaniu się z treścią chcemy 
taką umowę zawrzeć. W tym celu przesyłamy do przedsiębiorcy potwierdzenie 
zaakceptowania przedstawionej oferty. Dopiero od tego momentu umowę między 
stronami można uważać za skutecznie zawartą. Z tego przykładu wynika, że umowa nie 
może zostać zawarta tylko na podstawie kontaktu telefonicznego. Niezbędna jest wymiana 
oświadczeń woli za pomocą informacji zamieszczonych na trwałych nośnikach.

Podstawa prawna: art. 20 ustawy o prawach konsumenta

Miejski Rzecznik Konsumentów dyżuruje w Urzędzie Miasta Sopotu przy 
ul. Kościuszki 25/27, pok. 11 A, we wtorki w godz. 12.00-16.00, środy i czwartki 
8.30-16.00, piątki 8.00-15.00. Kontakt telefoniczny: 58 52 13 670, e-mail: 
anna.gut@um.sopot.pl

Fot. Freepik

Porozmawiajmy 
o parkowaniu w Sopocie
Parkowanie w centrum Sopotu będzie tematem warsztatów dla mieszkańców, które 
odbędą się 19 września o godz. 17.00 w Sopotece. Spotkanie pomoże wypracować 
optymalne rozwiązania w kwestiach związanych z parkowaniem samochodów 
mieszkańców dolnego Sopotu. 

Spotkanie w Sopotece dotyczyć będzie m.in. ulic: Jagiełły, Pułaskiego, Bema, Sobieskiego 
i Czyżewskiego. Udział może wziąć każdy, ale z uwagi na ograniczoną pojemność sali, chętni 
proszeni są o wcześniejsze zgłoszenia na adres e-mail inzynieria@sopot.pl. Wystarczy podać 
imię i nazwisko oraz ulicę, przy której się mieszka.

Organizatorem spotkania jest Urząd Miasta Sopotu, udział wezmą także przedstawicie Straży 
Miejskiej i Zarządu Dróg i Zieleni.

Schronisko stawia na ekologię
Dobiegła końca inwestycja w nowoczesne, ekologiczne źródło ciepła w Schronisku dla 
bezdomnych zwierząt Sopotkowo. W ramach projektu zamontowano 109 paneli 
fotowoltaicznych, które będą absorbować energię słoneczną i przekształcać ją w energię 
elektryczną. 

Dodatkowo zainstalowane zostały dwie 
nowoczesne pompy ciepła – osobno do 
ogrzewania budynku oraz do podgrzewania 
wody użytkowej. Modernizacja kotłowni 
również została zakończona. Inwestycja 
przygotowywana jest do odbiorów, które 
zgodnie z umową, muszą zakończyć się do 
końca września. Realizacja projektu wpłynie 
na obniżenie kosztów energii oraz zmniej-
szenie emisji gazów cieplarnianych.

Projekt został zrealizowany dzięki współ-
pracy z firmami Eco Solution sp. z o.o. 
z Gdańska, odpowiedzialną za instalację 

Fot. Juwel Photo

Fot. materiały Sopotkowa

fotowoltaiczną oraz Eco Synergia z Chwaszczyna, która zajęła się montażem pomp ciepła. 
Łączny koszt inwestycji wyniósł ponad 562 tys. zł.



3

Od żeglarstwa po malarstwo – każda młoda sopocianka 

i młody sopocianin znajdzie coś dla siebie. Bogata oferta 

zajęć pozalekcyjnych pozwala dzieciom i młodzieży na 

wszechstronny rozwój. Są też ciekawe propozycje dla 

najmłodszych – wracają spotkania z Mewą Sopocianką!

Sopot pod żaglami

Kolejny rocznik młodych sopocian weźmie udział w cało-

rocznym programie żeglarskiej edukacji „Sopot pod żaglami”. 

W ramach finansowanego przez miasto od kilkunastu lat 

programu odbywają się praktyczne zajęcia na wodzie – rejsy 

jachtem S/Y Alf, a także nauka żeglowania na katamaranach 

i łódkach Optimist. Młodzi adepci żeglarstwa biorą również 

udział w zajęciach teoretycznych, na których omawiane są 

m.in. podstawowe zasady żeglugi czy bezpieczeństwo na 

wodzie. Szkolenia prowadzone są we współpracy z sopockimi 

klubami: UKS Navigo oraz Sopockim Klubem Żeglarskim. Od 

2014 r. w program żeglarskiej edukacji włączona została 

zakupiona przez miasto jednostka szkoleniowa – S/Y Alf, sta-

lowy, dwumasztowy jacht polskiej konstrukcji typu J-80.

MiastoSopot

Koordynatorem programu „Sopot pod żaglami” jest Szkoła 

Podstawowa nr 7 z oddziałami sportowymi. Uroczyste 

otwarcie tegorocznego szkolnego sezonu żeglarskiego 

zaplanowano na czwartek, 19 września, na godzinę 11.00. 

Odbędzie się w sopockiej marinie, a udział weźmie około 300 

uczniów klas I-III ze szkół podstawowych, utytułowani sopoccy 

żeglarze, a także przedstawiciele władz miasta, Urzędu 

Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego i Polskiego 

Związku Żeglarskiego.

Bogata oferta zajęć w Młodzieżowym Domu Kultury

Dzieci i młodzież mogą też skorzystać z bogatej oferty 

programowej Młodzieżowego Domu Kultury w Sopocie. 

Zajęcia są dostosowane do różnych grup wiekowych 

i zainteresowań. Oferta:

ź Pracownia rytmiki – zajęcia muzyczno-ruchowe, które 

rozwijają poczucie rytmu i koordynację;

ź Clip dance – dynamiczne i nowoczesne zajęcia taneczne;

ź Taniec i śpiew musicalowy – warsztaty łączące taniec, śpiew 

i aktorstwo;

ź Teatr – zajęcia teatralne rozwijające zdolności aktorskie;

ź Teatr ruchu - warsztaty z elementami tańca i pantomimy.

ź Zespoły dziecięce Muszelki i Encanto – śpiew i występy 

sceniczne dla najmłodszych;

ź Taniec współczesny – zajęcia taneczne rozwijające 

ekspresję i technikę tańca współczesnego;

ź Gimnastyka artystyczna – zajęcia łączące elementy tańca, 

gimnastyki i akrobatyki.

Dla młodych artystów:

ź Pracownia plastyczna – zajęcia z rysunku, malarstwa 

i innych technik plastycznych;

ź Plastyczne poniedziałki – warsztaty artystyczne wpro-

wadzające w świat sztuki;

ź Malarstwo i rysunek – dla nieco starszych artystów.

Dla wszystkich grup wiekowych:

ź Odyseja Umysłów – program rozwijający kreatywne 

myślenie i umiejętność rozwiązywania problemów 

w zespole;

ź Szachy – zajęcia dla miłośników królewskiej gry, rozwijające 

logiczne myślenie i strategię;

ź Karate – treningi karate, które rozwijają zarówno ciało, jak 

i ducha, ucząc dyscypliny i samoobrony.

Dla starszych uczestników:

ź Nauka gry na instrumentach dętych – lekcje indywidualne 

i grupowe dla miłośników muzyki;

W Sopocie nie ma nudy. Oferta zajęć pozalekcyjnych dla dzieci i młodzieży

ź Nauka gry w zespołach jazzowych – warsztaty muzyczne 

dla przyszłych muzyków jazzowych;

ź Teatr dla licealistów – zajęcia teatralne rozwijające 

zdolności aktorskie, przeznaczone dla młodzieży ze szkół 

średnich.

Dodatkowa rytmika w przedszkolach

Od 1 września we wszystkich sopockich przedszkolach 

prowadzona jest dodatkowa rytmika – 3 godziny zajęć 

tygodniowo.

Wracają spotkania z Mewą Sopocianką

Zapraszamy na kontynuację Rodzinnych Spotkań z Mewą 

Sopocianką. W okresie jesienno-zimowym, w godz. 11.00-

13.00 w Mamuszki 14 odbywać się będą tematyczne 

warsztaty, których bohaterką będzie sympatyczna sopocka 

Mewa. Pierwsze spotkanie odbyło się 15.09. Kolejne 

zaplanowane zostały aż do połowy grudnia: 29.09 warsztaty 

plastyczne „Grzybobranie”, 13.10 „Ptasie Radio” przeczyta 

Karolina Trębacz-Mazurkiewicz, 27.10 gry i zabawy pod 

hasłem „Bal morskich stworów”, 17.11 warsztaty „Kto śpi 

w lesie?”, 1.12 opowieści o tradycjach i zwyczajach 

świątecznych, czyli „Mewa odlicza do Świąt” i 15 grudnia 

„Przygotowanie do Świąt”, czyli warsztaty tworzenia ozdób 

choinkowych.

Fot. Krzysztof Mystkowski/KFP/UMS

Fot. Poland By Locals sp. z o.o.

XVI edycja Kongresu Kobiet odbędzie się na granicy Gdańska i Sopotu w ERGO ARENIE, 

w dniach 28-29 września. Tegoroczne spotkanie będzie poświęcone roli kobiet 

w budowaniu przyszłości, a jego hasłem wiodącym jest: „Świat według kobiet”. 

Prawa kobiet w dzisiejszej Polsce, rola kobiet w budowaniu nowoczesnego egalitarnego 

społeczeństwa, zrównoważonej gospodarki i silnych samorządów wrażliwych na ekologię i płeć, 

sprawy bezpieczeństwa w obliczu coraz liczniejszych zagrożeń zewnętrznych i wewnętrznych – to 

najważniejsze tematy, które zostaną poruszone podczas Kongresu.

– Wydarzenie ma wyjątkowy charakter, ponieważ po raz pierwszy na wspólną organizację ze 

stowarzyszeniem Kongres Kobiet zdecydowały się miasta Sopot, Gdańsk i Gdynia, we współpracy 

z wojewodą pomorską oraz marszałkiem województwa pomorskiego – mówi Magdalena 

Czarzyńska-Jachim, prezydentka Sopotu. – Tegoroczne hasło Kongresu odzwierciedla aspiracje 

i dążenia kobiet. Chcemy, aby świat, w którym żyjemy, był miejscem równych szans, gdzie kobiety 

mogą w pełni wykorzystać swój potencjał. Kongres Kobiet tworzy platformę umożliwiającą debatę 

o przyszłości i roli kobiet w nowoczesnym społeczeństwie.

Program XVI Kongresu Kobiet: www.kongreskobiet.pl

Świat według kobiet. Kongres Kobiet w ERGO ARENIE

Zostań wolontariuszką/szem podczas Kongresu Kobiet

Sopockie Centrum Organizacji Pozarządowych i Wolontariatu zachęca do zaangażowania się 

w wydarzenie. Można będzie od kulis poznać organizację dużego wydarzenia społecznego 

oraz nawiązać kontakt ze znanymi i ciekawymi ludźmi. Formularz aplikacyjny na stronie 

www.wolontariat.sopot.pl

Sopot szykuje transport z pomocą dla gmin z południa Polski zmagających się 

z powodzią. Dary można przynosić do sopockiego ratusza. 

 – Sytuacja na południu Polski jest dramatyczna – mówi Magdalena Czarzyńska-

Jachim, prezydentka Sopotu, członkini Zarządu Związku Miast Polskich. – Sopot 

tak jak wszystkie samorządy włącza się w pomoc zagrożonym i już zalanym rejonom. 

Koordynujemy tę pomoc w ramach Związku Miast Polskich czy Ruchu Samorządowego 

TAK! Dla Polski. Jesteśmy w stałym kontakcie z koleżankami i kolegami z południa Polski. 

Potrzebne są: 

ź woda butelkowana,

ź żywność z długim terminem ważności,

ź środki higieniczne, 

ź karma dla zwierząt. 

Sopot pomaga zalanym rejonom na południu Polski

Prosimy, by nie przynosić rzeczy spoza listy, 

zwłaszcza odzieży. Takie dary nie będą 

przyjmowane. 

Punkt zbiorki: Urząd Miasta Sopotu, ul. Kościuszki 25/27, codziennie w godz. 8.00-

20.00. W innych godzinach w odbiorze darów pomogą dyżurujący strażnicy miejscy.

Wszystkie dary trafią do specjalnych centrów dystrybucji, a następnie do konkretnych 

lokalizacji. Na pomoc potrzebującym już ruszyli sopoccy strażacy. Są na południu Polski. 

Do dyspozycji zostali także zgłoszeni ratownicy oraz sprzęt z WOPR w Sopocie. 

Fot. materiały UMS

INFORMACJE MIEJSKIE /
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W Sopocie mamy dwa nowe pomniki przyrody 

– daglezję zieloną i dąb czerwony. To dorodne 

i wiekowe drzewa, pierwsze rośnie na terenie Lasów 

Państwowych, w sąsiedztwie Rezerwatu Przyrody 

„Zajęcze Wzgórze”, a drugie na posesji przy ul. 

Obrońców Westerplatte 34. 

Na terenie Sopotu znajdują się 53 pomniki przyrody. To 

w większości drzewa o szczególnych walorach przy-

rodniczych i krajobrazowych. Nowy pomnik – daglezja 

zielona – ma ok. 120 lat, 30 m wysokości, a obwód pnia 

(mierzony na wys. 130 cm) wynosi 330 cm. Dąb czerwony 

ma ponad 200 lat, ok. 18 m wysokości, a obwód jego pnia 

wynosi 329 cm.  

Daglezja i dąb – dwa 
nowe pomniki przyrody

Kamery monitoringu przy ul. Kolejowej

– W Sopocie wszystkie drzewa są objęte staranną opieką, 

ale o pomniki przyrody dbamy szczególnie, bo to nasze 

przyrodnicze dziedzictwo – mówi Michał Banacki, 

wiceprezydent Sopotu. – Od początku września spec-

jalistyczna firma wykonuje prace przy pomnikach przyrody, 

które wymagają pielęgnacji. Na wykonanie zabiegów, które 

poprawią stan zdrowia 24 drzew, otrzymaliśmy prawie 

70 tys. zł dotacji z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku. Prace 

potrwają do końca miesiąca.

Drzewa objęte obecnie zabiegami pielęgnacyjnymi rosną na 

terenach miejskich (m.in. skwery, parki, cmentarz, pasy 

drogowe) i na terenach prywatnych. Ekspertyza den-

drologiczna wykazała konieczność usunięcie suchych gałęzi 

i konarów, regulację wiązań linowych, przeprowadzenie 

dodatkowych badań specjalistycznych pnia drzewa 

tomografem sonicznym, wyrównanie powstałego obrywu, 

aby umożliwić odpływ wody, usunięcie gałęzi kolidujących 

z elewacją i dachem budynków.

Zadanie pn. „Ocena stanu zdrowotnego drzew, będących 

pomnikami przyrody na terenie Gminy Miasta Sopotu oraz 

wykonanie niezbędnych zabiegów sanitarnych i pie-

lęgnacyjnych” zostało dofinansowane ze środków 

Przy ulicy Kolejowej zainstalowano pięć kamer. Nowe urządzenia zostały włączone w sopocki system monitoringu 

miejskiego, który jest sukcesywnie rozbudowywany.

Montaż kamer przy ul. Kolejowej planowany był już podczas 

przygotowań do gruntownej modernizacji ulicy, na której 

powstał drugi sopocki woonerf. 

– System monitoringu miejskiego wielokrotnie pomógł 

w ujawnieniu sprawców wykroczeń i przestępstw. Niedawno, 

dzięki kamerom, udało się ująć graficiarzy niszczących ściany 

tunelu przy wąwozie prof. Hermana – mówi Tomasz Dusza, 

komendant Straży Miejskiej w Sopocie. – Unowocześniamy 

system wprowadzając automatyczne analityki obrazu, które 

pomogą w pracy operatorom kamer i zwiększą efektywność 

całego systemu – dodaje komendant Tomasz Dusza. 

Sopocki system miejskiego monitoringu to 206 kamer 

rozlokowanych na terenie całego miasta. Najwięcej urządzeń 

pracuje m.in. przy al. Mamuszki i w parku Północnym, a także 
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Fot. materiały UMS

Dąb. Fot. materiały UMS

ZIELONY SOPOT /

Wojewódzkiego Funduszu 

Ochrony Środowiska i Gos-

podarki Wodnej w Gdańsku.

Rozświetlamy Sopot
W formule „zaprojektuj i wybuduj” rozpoczyna się modernizacja oświetlenia na ośmiu ulicach Sopotu. Zakończył się 

proces projektowy, wykonawca firma Amel sp. z o.o.  przystąpił już do wymiany opraw na nowe, energooszczędne. 

Modernizacja 259 opraw obejmie ulice:

ź Bitwy pod Płowcami – 105,

ź Łokietka – 48,

ź Polna – 37,

ź Hestii – 7,

ź Junaków – 7,

ź Malczewskiego – 37,

ź Powstańców Warszawy – 6, 

ź Malczewskiego – 12.

Witamy jesień na Kamionce
Zapraszamy wszystkich mieszkańców na Festyn Sąsiedzki pełen atrakcji 

i dobrej zabawy. Już 20 września na placu przy ul. Kraszewskiego 31 

będzie dużo wspólnej zabawy, ale także ekoedukacji, dla najmłodszych 

i dla tych trochę starszych.

W programie: spektakl „Kosmiczna przygoda" w wykonaniu Teatru Gargulec, 

ekozabawy dla dzieci, gra memory, która pozwoli lepiej zrozumieć zasady 

segregacji odpadów, warsztaty rękodzieła, wspólne malowanie drzewa oraz 

sportowe wyzwania przygotowane przez Ogniwo Sopot. Do tego grill, pizza 

i orzeźwiające napoje od Aqua Sopot.

Podczas festynu będzie także można zagłosować na projekty 

Sopockiego Budżetu Obywatelskiego – każdy głos się liczy!

Festyn organizują: Spółdzielnia Mieszkaniowa im. J.I. Kraszewskiego, Sopockie 

Domy Sąsiedzkie i Gmina Miasta Sopotu. 

Wymiana opraw oświetlenia na energooszczędne przynosi wiele korzyści. 

Przede wszystkim to oszczędność energii: oprawy energooszczędne, takie 

jak LED, zużywają znacznie mniej energii niż tradycyjne. Czyli rachunki za 

energię są niższe. Mniejsza zużytej energii to także mniejsza emisja gazów 

cieplarnianych i zanieczyszczeń związanych z produkcją energii elektrycznej, a to oznacza mniejsze obciążenie dla środowiska.

Nie bez znaczenia jest również lepsza jakość światła opraw energooszczędnych, które mają naturalne kolory i nie migoczą. 

Wymiana opraw oświetlenia na energooszczędne jest korzystna zarówno dla budżetu, środowiska, jak i komfortu użytkowników. 

Wpływa również na poprawę bezpieczeństwa. 

Jest to inwestycja współfinansowana ze środków z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych 

„Rozświetlamy Polskę”. Koszt realizacji tej inwestycji to 1 100 850,00 zł. Termin jej zakończenia to 18 listopada 2024 r.

Energooszczędne lampy w Parku Północnym

Fot. Fotobank.PL/UMS

przy ul. Bohaterów Monte Cassino. System jest wciąż rozbudowywany – niedawno dwie kamery zostały zamontowane na 

skwerze Kuracyjnym, przed molo.

Fot. materiały organizatora
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Wsparcie dla młodych 
zdolnych z Sopotu

Sopoccy licealiści pojadą 
na konferencję do Ancony

Wybory do Młodzieżowej 
Rady Miasta Sopotu 

Europejski Kongres Młodzieży. 
O równości, demokracji 
i przyszłości Ukrainy w Unii 

miasto_sopot

200 utalentowanych uczennic i uczniów z Sopotu otrzyma wsparcie, które pomoże im 

rozwinąć swoje pasje i umiejętności. Młodzi będą mogli liczyć na dodatkowe zajęcia, 

warsztaty, tutoring naukowy i doradztwo zawodowe. To wszystko dzięki funduszom 

europejskim, które miasto otrzymało w ramach kolejnej edycji projektu „Zdolni 

z Pomorza – Sopot”. 

Na realizację projektu Gmina Miasta Sopotu zyskała prawie 750 tys. zł dofinansowania 

z Europejskiego Funduszu Społecznego.  

– Wśród uczestników poprzednich edycji projektu „Zdolni z Pomorza” są finaliści i laureaci 

olimpiad, konkursów przedmiotowych, ligi zadaniowej, a także utalentowani sportowcy, 

informatycy, literaci i artyści – mówi Magdalena Czarzyńska-Jachim, prezydentka Sopotu. 

– W obecnej edycji, dzięki różnorodnym formom wsparcia, takim jak warsztaty, obozy naukowe, 

tutoring czy indywidualne konsultacje, młodzi sopocianie będą mieli możliwość odkrywania 

swoich mocnych stron i budowania ścieżek rozwoju edukacyjnego i zawodowego. 

Projekt będzie realizowany przez Poradnię Psychologiczno-Pedagogiczną od 30.12.2024 r. do 

30.11.2028 r. W tym czasie weźmie w nim udział 200 uczniów szkół ponadpodstawowych oraz 

klas VII-VIII szkół podstawowych. Młodzież skorzysta z: warsztatów, obozów i pikników 

naukowych, tutoringu naukowego, wyjazdów edukacyjnych, diagnozy oraz wparcia 

zainteresowań i talentów, warsztatów rozwijających kreatywność, innowacyjność, przed-

siębiorczość, warsztatów z doradztwa zawodowego.

Warsztaty naukowe, tutoring naukowy prowadzić będą nauczyciele i wykładowcy przedmiotów 

ścisłych, przyrodniczych, z obszaru kompetencji społecznych. 

Całkowita wartość projektu to 829 512,00 zł, z czego 746 560,80 zł, czyli 90%, pochodzi 

z dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Programu 

Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021-2027. 

Jesteś uczniem i masz pomysł na to, co zmienić, aby młodym żyło się w Sopocie jeszcze 

lepiej? Chcesz mieć realny wpływ na rozwój miasta? Kandyduj do Młodzieżowej Rada 

Miasta Sopotu. Do 8 października osoby zainteresowane ubieganiem się o mandat 

radnego mogą zgłaszać swoją kandydaturę. 

Jakie rozwiązania dotyczące poprawy zdrowia psychicznego młodzieży stosowane są 

w Europie? Jaką przyszłość w Unii Europejskiej widzą młodzi Ukraińcy? Przed jakimi 

wyzwaniami stoi młode pokolenie aktywistów? Czym dla młodych jest demokracja 

i jak rozumieją ideę równości? O tym będą rozmawiać w Sopocie uczestnicy 

Europejskiego Kongresu Młodzieżowego.

SOPOT DLA UCZNIA /

Młodzieżowa Rada Miasta Sopotu została 

powołana cztery lata temu. Kadencja 

trwa dwa lata. 18 października odbędą 

się wybory do rady III kadencji.

Kto może być radnym Młodzieżowej 

Rady Miasta Sopotu?

W radzie mogą zasiadać uczennice 

i  uczniowie sopockich szkół pod-

stawowych i ponadpodstawowych, 

a także sopocianie uczący się w szkołach 

poza granicami miasta. Dla młodych 

mieszkańców uczących się poza Sopotem w radzie przewidywane są 4 mandaty. Radnymi 

mogą być uczniowie w wieku od 13 do 20 lat, nie dłużej niż do ukończenia szkoły 

ponadpodstawowej, niekarani oraz niezawieszeni w prawach ucznia. 

Jak zgłosić kandydaturę?

Do 8 października osoby zainteresowane ubieganiem się o mandat radnego Młodzieżowej 

Rady Miasta mają możliwość zgłaszania swojej kandydatury w okręgach wyborczych 

określonych w statucie. 

Zgłoszenia należy przesyłać na adres: sekretariat@zstsopot.pl. Zgłoszenie musi zawierać: imię 

i nazwisko, wiek, nazwę szkoły, miejsce zamieszkania, telefon kontaktowy oraz oświadczenie 

o zgodzie na kandydowanie 

Statut MRMS oraz wzór formularza są dostępne na stronie sopot.pl.

Młodzieżowa Rada Miasta Sopotu Fot. UMS 

Fot. Anna Bobrowska/KFP/UMS

Kongres, organizowany przez 

Młodzieżową Radę Miasta 

Sopotu, odbędzie się 19 i 20 

września na Wydziale Eko-

nomicznym Uniwersytetu 

Gdańskiego w Sopocie. 

Wezmą w nim udział uczen-

nice i uczniowie szkół ponad-

podstawowych. 

Wykłady oraz panele będą 

prowadzone w języku an-

gielskim, ze względu na 

obecność gości z młodzie-

żowych organizacji miast 

partnerskich Sopotu.

Licealiści i absolwenci sopockich liceów, uczestnicy College’u Medycznego, zostali 

uhonorowani zaproszeniem do udziału w międzynarodowej konferencji naukowej, 

która odbędzie się 20 września we włoskiej Anconie. Sopocianie będą 

wykładowcami podczas tegorocznej sesji naukowej.

Konferencja Lipoproteins and Oxidative Stress From Basic Researche odbędzie się 

w Polytechnic University of Marche. Nowością jest specjalna sesja naukowa, w której 

wykładowcami zostali m.in. licealiści i absolwenci sopockich liceów, uczestnicy Sopockiego 

College’u Medycznego: Franciszek Sajnaj, uczeń III klasy II LO, Franciszek Woźniak, uczeń 

III klasy III LO oraz Wiktor Zakrzewski i Piotr Dzwinczyk, świeżo upieczeni absolwenci II LO.

– Jestem bardzo dumna z naszych uczniów. Niezwykle prestiżowe zaproszenie do 

wystąpienia na wykładach podczas konferencji we Włoszech jest potwierdzeniem jakości 

kształcenia w sopockich liceach i na trójmiejskich uczelniach wyższych – mówi Magdalena 

Czarzyńska-Jachim, prezydentka Sopotu. – Od wielu lat dofinansowujemy w szkołach 

dodatkowe zajęcia prowadzone przez wykładowców akademickich, by jak najpełniej 

przygotować młodzież do startu na wybrane kierunki studiów. Teraz widać, że naprawdę 

warto. 

Sopocki College Medyczny to projekt realizowany od 2011 r. Uczniowie sopockich szkół 

ponadpodstawowych uczestniczą w wykładowo-seminaryjnych spotkaniach. Zajęcia 

teoretyczne i laboratoryjne, prowadzone przez wykładowców Gdańskiego Uniwersytetu 

Medycznego, mają na celu poszerzenie wiadomości z zakresu nauk biologiczno-

chemicznych oraz me-

dycznych i tym samym 

umożliwienie młodzieży 

jak najlepsze przygo-

towanie się do matur 

i uzyskania indeksów na 

wyższe uczelnie me-

dyczne. W projekcie, 

wspieranym finansowo 

przez Sopot, co roku 

u c z e s t n i c z y  3 0 - 4 0 

uczniów. 
Fot. Paweł Sudara, źródło: FB Sopocki College Medyczny
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Poczuj swoją moc! Grupa dla kobiet 
doświadczających przemocy domowej
Jeśli doświadczasz jakiejkolwiek formy przemocy w relacjach z bliskimi bądź czujesz się zagrożona tym 

zjawiskiem, skorzystaj z bezpłatnej pomocy psychologicznej i dołącz do grupy psychoedukacyjnej „Poczuj swoją 

moc!”. Punkt Interwencji Kryzysowej Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sopocie organizuje grupę 

psychoedukacyjną dla kobiet. Nabór potrwa do 11 października.

W zajęciach mogą również wziąć udział panie, które 

doświadczyły przemocy w przeszłości i borykają się z jej 

długofalowymi konsekwencjami.    

– Celem jest wsparcie psychologiczne, wzmocnienie kobiet 

oraz edukacja dotycząca zjawiska przemocy – podkreśla 

Magdalena Szerszyńska, z-ca dyrektora MOPS Sopot. 

– Grupa to bezpieczne miejsce spotkań, które ma służyć 

odbudowaniu poczucia własnej wartości i pewności siebie. 

Mamy nadzieję, że zajęcia te pozwolą paniom odnaleźć 

w sobie siłę i motywację aby uwolnić się z dominującej 

relacji z osobą, która je krzywdzi. 

Wiedza, jaką otrzymają uczestniczki spotkań, połączona 

będzie z zajęciami warsztatowymi. Psycholożki prowadzące 

grupę zaproponują ćwiczenia pomagające nauczyć się 

zachowań obronnych i stawiania granic. Panie będą miały 

szansę przezwyciężyć traumy i poczucie bezradności często 

towarzyszące osobom z doświadczeniem przemocy. Będą 

mogły wymienić się doświadczeniami związanymi 

z radzeniem sobie w sytuacjach kryzysowych, wzajemnie 

wspierać się i motywować do wyjścia z przemocowej relacji. 

Poprzez odzyskanie poczucia bezpieczeństwa, sprawczości 

i poczucia własnej wartości, będą miały szansę na 

budowanie nowych satysfakcjonujących relacji. 

Bezpłatne zajęcia to cykl 20 spotkań. Odbywać się będą 

w środy, w godz. 17.00-19.00 w siedzibie Punktu 

Interwencji Kryzysowej MOPS Sopot, al. Niepodległości 876. 

Planowany termin: październik 2024 – marzec 2025. 

Melodia pamięci to nowy projekt dla seniorów, osób chorym 

na demencję oraz dla ich opiekunów. Prowadzić go będzie 

Arkadiusz Wanat, wieloletni dyrygent sopockich chórów, 

obecnie pracownik Dziennego Domu Pobytu w Sopocie. 

Pierwsze spotkanie już 25 września o godz. 16.00.

Projekt Melodia pamięci zakłada próby śpiewu z elementami 

gimnastyki oddechowej, gimnastyki ciała, rozśpiewania oraz 

wspólnego śpiewania piosenek. Towarzyszyć im będzie element 

edukacyjny, czyli krótki wykład dotyczący demencji.

Główne założenia to wsparcie emocjonalne, stymulacja pamięci, 

integracja społeczna, terapia poprzez sztukę, radość i zabawa. 

Spotkania są bezpłatne, odbywać się będą 25 września, 30 

października, 27 listopada i 11 grudnia o godz.16.00 

w Sopockim Centrum Seniora przy ul. Mickiewicza 49.

Kontakt i więcej informacji: awanat@interia.pl.

Terapia śpiewem. 
Bezpłatne zajęcia 
dla seniorów
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SOPOT WSPIERA /

Udział w zajęciach poprzedzony jest indy-

widualnymi konsultacjami z psychologiem. 

Nabór do grupy trwa do 11 października. 

Zgłoszenia przyjmuje PIK, tel. 58 550 14 14 

lub 609 680 115 w godz. 8.00-19.00.

Fot. Freepik

Fot. Freepik

NASZ SAMORZĄD /

Budżet Obywatelski. Zapraszamy na Wielki Ekopiknik
Głosowanie na projekty Sopockiego Budżetu Obywatelskiego na półmetku, 

a kulminacyjnym wydarzeniem będzie Wielki Ekopiknik na Sopockim Rynku Non-Stop. 

W sobotę, 21 września zapraszamy mieszkanki oraz mieszkańców, a także gości do 

wspólnej zabawy dla całych rodzin. Nie zabraknie także części edukacyjnej, w tym roku 

tematem przewodnim będzie prawidłowa segregacja odpadów. Zaczynamy o godz. 11.00.

W programie pikniku m.in.:

ź międzypokoleniowe aktywności, takie jak wspólne gry, konkursy i warsztaty; to umożliwi 

zbliżenie do siebie osób w różnym wieku oraz promowanie wzajemnego zrozumienia 

i współpracy;

ź warsztaty tworzenia morskich ozdób z naturalnych materiałów;

ź warsztaty tworzenia gryzaków dla zwierząt;

ź przygotowywanie bomb kwietnych;

ź przygotowywanie kiszonek;

ź warsztaty tworzenia kolaży;

ź stanowiska edukacyjne będą oferować praktyczne porady dotyczące segregacji, recyklingu 

oraz minimalizowania produkcji odpadów;

ź wielkoformatowe gry: Jenga, Kerplunk, kółko i krzyżyk, tor do gry w kapsle.

Oprócz wymienionych atrakcji na sopockim rynku czekać będzie bogata oferta wystawców 

związanych z ekologią i naturalną uprawą, branżą spożywczą, kosmetyczną czy gastronomiczną.

Będą tak lubiane przez odwiedzających wymianki roślin i odzieży, będzie strefa food z kawą 

i słodkościami, z ciepłym, wytrawnym jedzeniem.

Zaprezentują się instytucje miejskie oraz organizacje pozarządowe, będzie też stanowisko 

konsultacyjne na temat programu „Czyste powietrze”.

Jak oddać głos w BO 2025?

Głosowanie w 14. edycji Budżetu Obywatelskiego potrwa do 23 września. Głosować 

może każdy, niezależnie od wieku. Głosowanie możliwe jest online przez stronę 

www.sopot.pl/bosopot, przez aplikację Karty Sopockiej oraz na papierowych kartach 

w mobilnych punktach do głosowania. Kartę można także wrzucić do specjalnej skrzynki, 

która przed Urzędem Miasta jest dostępna przez całą dobę, do 23 września włącznie.

Lista projektów wybranych do głosowania w BO 2025 znajduje się na stronie 

sopot.budzet-obywatelski.org/projekty.

Fot. Anna Rezulak/KFP/UMS
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79 lokatorów mieszkań 
komunalnych przy ul. 3 Maja 

Nauka pływania, trening i relaks

Sopoccy radni przyjęli uchwałę w sprawie ustalenia wysokości opłaty za pobyt i maksymalnej 

opłaty za wyżywienie w żłobkach prowadzonych przez Gminę Miasta Sopotu. Dzięki rządowemu 

wsparciu pn. „Aktywnie w żłobku”, w Sopocie rodzice od 1 października nie będą ponosić opłaty 

za pobyt dziecka w żłobku. Będą płacić tylko za wyżywienie. 

Sopoccy radni przyjęli uchwałę w sprawie zapewnienia warunków do 

osiedlenia się na terenie Sopotu dwóm rodzinom polskiego pochodzenia 

z Kazachstanu. 

Repatrianci, którzy przyjeżdżają do Sopotu, są pod opieką samorządu. Urzędnicy 

pomagają im w załatwieniu wszelkich spraw formalnych (w urzędach i przy 

zawieraniu umów – energia, media, Internet, bank itp.). Otrzymują wsparcie przy 

szukaniu pracy, korzystają z kursów języka polskiego. W zależności od sytuacji 

i potrzeb danej rodziny, repatrianci objęci są wsparciem Miejskiego Ośrodka 

Pomocy Społecznej (praca socjalna oraz pomoc finansowa). 

Repatrianci mogą również liczyć na wsparcie wolontariuszy, którzy posługują się 

językiem rosyjskim. Sopockie Centrum Integracji i Wsparcia Cudzoziemców 

oferuje bezpłatnie m.in. kursy języka polskiego, doradztwo prawne i pobytowe 

oraz zawodowe. Wszystkie rodziny, które osiedliły się w Sopocie w ramach 

repatriacji otrzymują mieszkania komunalne z niezbędnym wyposażeniem.

Sopot od niemal 30 lat pomaga rodakom ze Wschodu. Pierwszymi osobami 

zaproszonymi już w 1995 r. przez Radę Miasta Sopotu była trzyosobowa rodzina 

z Kazachstanu. W następnych latach z Kazachstanu, Ukrainy i Białorusi 

przyjechało 12 osób pochodzenia polskiego. W 2011 r. została zaproszona 

trzyosobowa rodzina z Gruzji, a w 2015  r. Rada Miasta wyraziła zgodę na 

osiedlenie w Sopocie 4-osobowej rodziny polskiego pochodzenia, która została 

ewakuowana przez Rząd RP z Donbasu w Ukrainie. 

W 2017 i 2018 r. osiedliło się w Sopocie sześć kolejnych rodzin repatriantów 

z Kazachstanu (w sumie 21 osób). Na początku 2019 r. Rada Miasta Sopotu 

podjęła uchwałę o zaproszeniu czterech rodzin z Kazachstanu. W latach 2020-

2023 zaproszonych zostało 14 rodzin. 

Przyszli lokatorzy dwóch budynków komunalnych przy ul. 3 Maja 

wylosowali swoje mieszkania. W dwóch budynkach przy ul. 3 Maja 61 i 61A 

powstało 50 mieszkań: 8 jednopokojowych, 19 dwupokojowych i 23 lokale 

trzypokojowe. Dwa z nich są przystosowane do potrzeb osób 

z niepełnosprawnościami ruchowymi.

Od 2 września zmieniły się godziny otwarcia krytej pływalni MOSiR przy ul. Haffnera. Pływalnia 

czynna jest od poniedziałku do piątku, w godz. 6.00 - 21.30. W soboty i niedziele można korzystać 

z basenu w godzinach 8.00-21.30. 

Sopot przyjmie dwie rodziny 
polskich repatriantów
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Żłobek Obodrzyców. Fot. UMS

Pobyt dzieci w żłobkach samorządowych dla 

rodziców będzie bezpłatny. Wysokość opłaty 

za pobyt dziecka w sopockim żłobku (1,5 tys. 

zł  i  1,9 tys. zł  w przypadku dziecka 

z niepełnosprawnością) będzie równa kwocie, 

jaką rodzic otrzyma w ramach świadczenia 

„Aktywnie w żłobku”. 

Na zmianach zyskają rodzice i miasto

Rodzice od przyszłego miesiąca ponosić będą 

jedynie koszty wyżywienia dziecka, które 

pozostają bez zmian i miesięcznie wynoszą 

ok. 200 zł. Zaoszczędzą rodzice, ale też 

gmina. Szacuje się, że w budżecie Sopotu 

zostanie dzięki temu 1,8 mln zł rocznie.  

– Decyzja rządu jest korzystna nie tylko dla rodziców, ale też dla samorządów, które prowadzą żłobki 

– mówi Magdalena Czarzyńska-Jachim, prezydentka Sopotu. – Do tej pory finansowanie pobytu 

dzieci spadało na barki budżetów samorządowych. Staraliśmy się nie obciążać rodziców, którzy pokrywali 

tylko niewielką część tych kosztów. W Sopocie to odpłatność rzędu 400 zł miesięcznie plus opłata za 

wyżywienie. Tymczasem realny koszt to ponad 2 tys. zł na dziecko miesięcznie. Różnica pokrywana jest 

z budżetu miasta. Po wprowadzeniu programu „Aktywny Rodzic” i dofinansowania pn. „Aktywnie 

w żłobku”, opiekunowie nie będą ponosić kosztów pobytu dziecka w żłobku, będą płacić tylko za 

wyżywienie. Natomiast samorządy otrzymają 1500 zł na każde dziecko, co pozwoli nam inwestować 

w szkolenia kadry oraz rozwijać i ulepszać infrastrukturę żłobkową.

Od 1 października w oparciu o zapisy ustawy o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz 

w wychowaniu dziecka opiekun może złożyć wniosek do ZUS o przyznanie świadczenia „Aktywnie 

w żłobku”. Jest ono skierowane do rodziców dzieci uczęszczających do instytucji opieki nad dziećmi do lat 

trzech, tj. żłobka, klubu dziecięcego lub dziennego opiekuna i przysługuje w wysokości do 1,5 tys. zł na 

dziecko, a w przypadku dziecka legitymującego się orzeczeniem o niepełnosprawności – do 1,9 tys. zł 

miesięcznie.

Świadczenie „Aktywnie w żłobku” zastąpi obecnie funkcjonujące i zdecydowanie mniej korzystne 

dofinansowanie opłaty za pobyt dziecka w żłobku, klubie dziecięcym lub u dziennego opiekuna.

Świadczenie „Aktywnie w żłobku” będzie przekazywane przez Zakład Ubezpieczeń Społecznych na 

rachunek bankowy podmiotu sprawującego opiekę.

Rodziny, które w pro-

cesie naboru spełniły 

kryteria i otrzymały 

najwięcej  punktów, 

wzięły udział w lo-

sowaniu lokali. 

– Sopocki program 

budownictwa komu-

nalnego realizujemy 

konsekwentnie od lat 

– mówi Magdalena 

Czarzyńska-Jachim, 

prezydentka Sopotu. 

Pobyt dzieci w żłobkach 
będzie bezpłatny

– Zależy nam, aby kryteria przydziału lokali odpowiadały realnym potrzebom 

sopocian, dlatego dla każdej inwestycji przygotowujemy osobny regulamin 

naboru. 

W dwóch budynkach komunalnych zamieszka 79 osób, w tym 25 dzieci. Czekają 

na nich mieszkania wykończone „pod klucz”, z kuchniami i łazienkami 

wyposażonymi w podstawowy sprzęt. 

– Kolejny nabór na lokale komunalne zostanie ogłoszony jeszcze w tym roku, 

kończy się bowiem budowa 16 mieszkań przy ul. Obodrzyców 20 A – mówi 

Michał Banacki, wiceprezydent Sopotu. – Miasto przygotowuje się również do 

inwestycji komunalnych m.in. przy ulicach: Smolnej, Reja, Jana z Kolna 

i Sobieskiego. Wkrótce ogłosimy też kolejną edycję programu Mieszkania do 

samoremontu. Zachęcam sopocianki i sopocian do składania wniosków.

Wejście na basen kosztuje 23 zł (bilet normalny) lub 15 

zł (bilet ulgowy). Posiadacze Karty Sopockiej mogą liczyć 

na korzystniejsze ceny: 15 zł i 11 zł. Po zakupie biletu 

otrzymuje się tzw. transponder, umożliwiający wejście 

na basen i skorzystanie z zamykanej szafki. Czas 

pływania to 60 minut i jest liczony od momentu wejścia 

do wyjścia przez bramki. Jego przekroczenie powoduje 

naliczenie dodatkowej opłaty.

Jeśli chcemy pływać częściej, warto zdecydować się na 

zakup karnetu. Koszt karnetu to 190 zł (135 zł ulgowy) 

za 600 minut pływania. 

Pływalnia została dostosowana dla potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Do wejścia prowadzi rampa 

podjazdowa, a na hali basenowej znajduje się dźwig ułatwiający wejście osoby z niepełnosprawnością do 

basenu.

Na pływalni MOSiR dostępne są też usługi nauki pływania i zajęcia, realizowane przez komercyjne szkółki 

pływackie. Aktywni mieszkańcy Sopotu mogą też skorzystać z zajęć typu aqua aerobic. 

Więcej informacji znajduje się na stronie www.mosir.sopot.pl/plywalnia.

Fot. materiały MOSiR Sopot

Fot. Anna Bobrowska/KFP/UMS
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Turystyczny symbol miasta – sopockie molo – odwiedziło 

w ciągu minionych dwóch miesięcy ponad 725 tys. osób. 

To o ponad 4 tys. więcej niż w analogicznym okresie roku 

ubiegłego. Dzięki pracy sopockich służb lato 2024 było 

w kurorcie bezpieczne.

Bezpieczeństwo

Straż Miejska

Do 27.08 strażnicy wystawili 952 mandaty na kwotę 205 250 zł. 

Założono 561 blokad na nieprawidłowo zaparkowane auta, 33 

odholowano. System monitoringu zyskał dwie kamery na 

skwerze Kuracyjnym oraz pięć kamer na ul. Kolejowej. 

Policja

Funkcjonariusze przeprowadzili 2606 interwencji i wylegitymowali 

8684 osób. Mandatami ukarano 772 sprawców wykroczeń, 742 

osoby zostały pouczone, wobec 150 osób skierowano wnioski 

o ukaranie do sądu. 

Czuwający nad bezpieczeństwem na drodze policjanci Ruchu 

Drogowego KMP w Sopocie ujawnili 1569 wykroczeń. Liczba 

osób legitymowanych to 3754, nałożono 1176 mandatów, a 229 

osób zostało pouczonych. Policjanci drogówki udaremnili dalszą 

jazdę 88 osobom pod wpływem alkoholu i narkotyków, 

zatrzymano 80 praw jazdy oraz 89 dowodów rejestracyjnych.

Straż Pożarna

PSP w Sopocie uczestniczyła w 177 zdarzeniach. Strażacy 

wyjeżdżali do 17 pożarów oraz 160 miejscowych zagrożeń, 

9 osób zostało poszkodowanych, było 5 przypadków 

śmiertelnych. Przeprowadzono też kontrole obiektów, w których 

organizowany był wypoczynek letni dla dzieci i młodzieży. 

Sopockie WOPR

W szczycie sezonu o bezpieczeństwo korzystających z plaż dbało 

21 ratowników na 7 kąpieliskach, 4 ratowników grupy 

interwencyjnej oraz ratownik koordynator. Ratownicy 

przeprowadzili 65 akcji, w tym 32 związane z bezpośrednim 

zagrożeniem życia, 36 akcji poszukiwawczych oraz udzielili 

pierwszej pomocy 85 osobom. Ponad 4 tys. godzin pracowali 

wolontarystycznie, m.in. w nocy oraz prowadząc profilaktykę.

Turystyka

Średnie obłożenie w obiektach noclegowych wynosiło 84% 

w czerwcu, 87% w lipcu i 92% w sierpniu. Najwyższe obłożenie 

obiekty odnotowały przy okazji tzw. długich weekendów oraz 

dużych wydarzeń – nawet 100%. Ponad 16,5 tys. osób 

skorzystało z usług punktów Informacji Turystycznej. Wydano 

1203 Karty Turysty, w przechowalni bagażu przechowano 3134 

szt. Lokalom gastronomicznym przekazano 40 tys. podkładek 

z kalendarzem wydarzeń kulturalnych i sportowych oraz 

z kampaniami „Turysto, szanuj Sopot” i „Bezpieczny wypoczynek 

w kurorcie”.

Do 29.08 do miasta wpłynęła kwota 1 609 348,96 zł opłaty 

uzdrowiskowej. 

Kultura

Opera Leśna

W Operze odbyło się 25 koncertów, które zobaczyło ponad 76 

tys. widzów. W sezonie 2024 zaplanowane zostały 24 koncerty 

na dużej scenie oraz 6 koncertów z cyklu LASY na małej scenie.

Opera Leśna gościła w tym roku 4 duże festiwale muzyczne: NDI 

Sopot Classic i Baltic Opera Festival oraz Polsat Hit Festiwal 2024 

i Top of the Top Sopot Festival 2024. 

Biblioteka Sopocka

Biblioteka była gospodarzem ogólnopolskiej konferencji 

poświęconej współczesnym bibliotekom, zorganizowaną przez 

Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa w ramach festiwalu 

Literacki Sopot. W Minitece po raz kolejny odbył się 

Międzypokoleniowy Festiwal Literatury Dziecięcej Ojce i Dziatki. 

Goyki 3 Art Inkubator 

W parku odbywały się koncerty Songwriter Festival Sopot. 14 

koncertów zgromadziło ponad 2 tys. osób. Ponad 2 tys. osób 

Podsumowanie sezonu letniego 2024 w Sopocie

NR 14/2024
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uczestniczyło w pierwszej edycji Trzymaj Festiwalu (2-14 lipca). 

13. Międzynarodowy Festiwal Literacki Sopot skupił 120 gości 

i gościń oraz osób prowadzących – w tym 17 twórców i twórczyń 

z regionu bałtyckiego. Literacki Sopot odwiedziło blisko 15 tys. 

osób.

Państwowa Galeria Sztuki

W czerwcu-sierpniu w PGS dostępna była m.in. wystawa Ewy 

Kuryluk „Spotkanie na brzegu morza". Odbył się wernisaż 

wystawy „Obrazy, które spadają z nieba. Helsinki school of 

photography", będącej częścią 10. Festiwalu Fotografii 

„W ramach Sopotu". W parku Północnym odsłonięto rzeźbę 

Andriusa Labašauskasa „Głębia Landsort", w wydarzeniu wzięło 

udział około 150 osób. Wystawy w sezonie letnim odwiedziło 

ponad 15 tys. osób. 

Teatr Atelier 

W sezonie trwało Lato Teatralne organizowane przez Fundację 

Teatru im. A. Osieckiej (ponad 50 wydarzeń). Spektakle dla dzieci 

i dorosłych, na tarasie Teatru Atelier, wystawiał Teatr Czwarte 

Miasto.

Festiwal Teatru Polskiego Radia i Teatru Telewizji Polskiej 

„Dwa Teatry”

Prezentacje słuchowisk, pokazy spektakli telewizyjnych, spotkania 

z gwiazdami odbywały się w dniach 22-24.06 m.in. w Multikinie, 

Teatrze Atelier i Państwowej Galerii Sztuki. 

Mamuszki 14

Mamuszki 14 gościło Festiwal „Dwa Teatry”, warsztaty dla dzieci 

„Muzealne Lato”, „Wakacje na Mamuszki 14”, Biblioteka Sopocka 

zorganizowała cykl „Nad brzegiem książki”, a muzycy PFK oraz 

Zagan Acoustic zagrali koncert na pożegnanie wakacji.

Muzeum Sopotu

Muzeum przygotowało wystawę „Moda czasów romantyzmu 

w podróży i w kurorcie 1820-1850”. Do końca sierpnia obejrzało 

ją blisko 4 tys. osób. W ogrodzie odbywały się koncerty cyklu 

Swingujące Trójmiasto. 

Letnie Koncerty na Trawie

Nowy cykl, który odbywał się w parku Północnym obok placu 

zabaw, miała na celu promowanie lokalnych artystów. Odbyło się 

8 koncertów.

Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji

Sopocka plaża znalazła się na liście 100 najlepszych plaż na świecie 

wg. Golden Beach Award 2024, za wyjątkowy klimat uzdrowiska, 

najdłuższe drewniane molo w Europie i wspaniałe widoki.

Molo i skwer Kuracyjny

Od 1.06 do 28.08 molo odwiedziły 725 282 osoby (dane ze 

sprzedaży biletów). Podczas Dni Kurortu prezentowało się 28 

wystawców, 130 osób skorzystało z rejsów Marinerami, ok. 2,3 

tys. widzów oglądało koncerty na deskach molo, a w Paradzie 

kurortowej udział wzięło ok. 400 osób. 

Zorganizowane po raz pierwszy w Polsce Mistrzostwa Europy 

Freestyle Football Sopot 2024 WFFA na żywo oglądało ponad 

4 tys. osób. 

Plaża

7 kąpielisk strzeżonych, plaża dostępna z ułatwieniami dla osób 

z niepełnosprawnościami, wejście nr 23 – 16 nowych przebieralni 

z ławeczkami, turnieje siatkówki plażowej (260 uczestników), 

wyścigi pływackie dookoła molo (607 uczestników), Sopot Beach 

Rugby (21 drużyn. 

ERGO ARENA

Letni sezon zainaugurowały zmagania koszykarzy Trefla Sopot 

w walce o mistrzostwo Polski (widownia ok. 10 tys. osób). 

Ośmiokrotnie na płycie hali organizowane było Rolkowisko. 

W wakacje można było zwiedzać halę, w miesiącach czerwiec-

sierpień skorzystało z tego ok. 100 tys. osób.

Sport 

Sopocki Klub Lekkoatletyczny

Klub prowadził treningi lekkoatletyczne w 8 grupach (około 150 

osób), półkolonie oraz obóz sportowy. Odbyły się: Wielkie 

Sąsiedzkie Grillowanie oraz festyn z okazji Dnia Dziecka oraz 

Mistrzostwa Sopotu w Lekkiej Atletyce (dla szkół), Tyczka na 

Molo, XXVI Grand Prix Sopotu im. Janusza Sidły.

MKS Ogniwo Sopot

Ogniwo Sopot zdobyło wicemistrzostwo Polski w rugby. Był to 

8. kolejny medal sopockich rugbistów. Kadeci Ogniwa zdobyli 

złote medale Mistrzostw Polski w swojej kategorii wiekowej. 

Trefl Sopot 

17.06 na molo została zorganizowana feta z okazji zdobycia 

mistrzostwa Polski 2024. Na miniboisku kibice mogli zagrać 

z nowymi mistrzami Polski.

Hipodrom Sopot

Podczas Międzynarodowych Zawodów w Skokach przez 

Przeszkody CSIO4* Sopot Horse Show wystartowało 159 

zawodników reprezentujących 22 kraje oraz 295 koni. 

Na Hipodromie odbywały się Mistrzostwa Polski w Para-

ujeżdżeniu oraz zawody krajowe i międzynarodowe w ujeżdżeniu, 

wyścigi konne oraz Zawody Ogólnopolskie Dzieci i Młodzieży.

UKS Navigo

W sezonie klub zorganizował cztery imprezy sportowe o randze 

ogólnopolskiej, w tym Mistrzostwa Polski Katamaranów. 

W regatach wystartowało ok. 250 żeglarzy. Klub zorganizował 

również 8 turnusów półkolonii, w których uczestniczyło ok. 160 

dzieci.

Sopocki Klub Żeglarski ERGO Hestia

Najważniejszym startem zawodników z Sopotu były Igrzyska 

Olimpijskie, na których Sopot i SKŻ ERGO Hestia reprezentowali 

Maja Dziarnowska oraz Paweł Tarnowski. 

UKS Siódemka

W dniach 4-7.07 w Ostrowcu Świętokrzyskim odbyły się Letnie 

Mistrzostwa Polski Juniorów do lat 14. Sopocianie zdobyli tam 

5 finałów A i 5 finałów B.

Sopockie Stowarzyszenie Sportowe Automobilklub ORSKI

Po raz 27. odbyło się Grand Prix Sopot-Gdynia w ramach dwóch 

rund Górskich Samochodowych Mistrzostw Polski 2024. 

W zawodach wystartowało 46 kierowców. 

Eko Parking przy ERGO ARENIE

Miasto udostępniło całodobowy parking przy ERGO ARENIE na 

ponad 700 miejsc i uruchomiło możliwość transportu ekobusami 

do centrum, na plażę oraz do Opery Leśnej. Do 28 sierpnia 

z przejazdów skorzystało blisko 8,5 tys. osób. 

Więcej informacji na stronie www.sopot.pl

Fot. Poland By Locals sp. z o.o.
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Muzeum Sopotu poddaje procesowi digitalizacji swoje zbiory. W 2024 r. procesowi 

cyfryzacji poddano ponad 200 obiektów inwentarzowych z kolekcji Opery Leśnej. Aby 

przybliżyć gościom historię najpiękniejszego amfiteatru w Polsce oraz zapoznać 

z procesem digitalizacji i działaniami Bałtyckiej Biblioteki Cyfrowej, Muzeum Sopotu 

przygotowało szereg zajęć, na które zaprasza dzieci, młodzież i dorosłych.

W programie są warsztaty plastyczne 

„Historia Opery Leśnej i sopockiego 

plakatu festiwalowego”, podczas 

których uczestnicy stworzą własne 

plakaty. Chętni wezmą również 

udział  w lekcjach muzealnych 

i spacerach historycznych „Magiczna 

Opera Leśna”.

www.muzeumsopotu.pl

MUZEUM SOPOTU /

Cyfryzacja kolekcji Opery Leśnej. 
Warsztaty i wykłady w Muzeum Sopotu

W Muzeum Sopotu odbędą się również wykłady: Grzegorza Krzyżowskiego „Opera Leśna 

w Sopocie po II wojnie światowej” (20.09.2024 r., godz. 17.00, Sławomira Żabickiego „Źródła 

unikalnych informacji regionalnych, czyli gdzie Google i AI sobie nie radzą” (4.10.2024 r.,  

godz. 17.00), Marcina Jacobsona „Jazz w Sopocie” (18.10.2024 r., godz. 17.00).

Na zajęcia organizowane obowiązują zapisy pod numerem telefonu 58 551 22 66 lub 

adresem e-mailowym: edukacja@muzeumsopotu.pl.

Wystawa i fotopomnik 
„W Ramach Sopotu”

„PoWietrze”. Wernisaż 
w Dworku Sierakowskich

Trwającemu 10. Festiwalowi Fotografii „W Ramach Sopotu” towarzyszy wystawa zdjęć 

Jana Bułhaka i jego syna Janusza, eksponowana w Dworku Sierakowskich. Jedna 

z fotografii stanie się kolejnym sopockim fotopomnikiem. Odsłonięcie 20 września 

o godz. 17.00 w Mamuszki 14.

Towarzystwo Przyjaciół Sopotu zaprasza we wtorek, 24 września, o godz. 18.00 do 

Dworku Sierakowskich na wernisaż wystawy „PoWietrze” Magdaleny Jankowskiej.

W nowych pracach Magdaleny Jankowskiej dostrzec można zarówno ruch jak i bezruch. 

Niezwykle ruchliwe obłoki i statycznych, spacerujących w oddali ludzi. Obraz, który jest 

nieruchomy, przekazuje iluzję ruchu powietrza. W większości nowych prac, artystka skupia 

www.wramachsopotu.pl
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Prezentowane foto-

grafie Bułhaków to 

reprodukcje odbitek 

fotograficznych, sty-

kówek oraz pocztówek 

znajdujących się w zbio-

rach MuFo w Krakowie 

i w prywatnej kolekcji 

Bohdana Bułhaka.

Fotografie  Sopotu 

i okolic zostały wy-

konane przez  ojca 

i  syna podczas ich 

powojennej wędrówki 

z aparatem po „zie-

miach odzyskanych” – stąd też tytuł wystawy „Sopot odzyskany 1948-1949”. Zdjęcia ukazują 

odradzające się życie w powojennym Sopocie. Ich sielski klimat i poetycki charakter stanowią 

silny kontrast do obrazów niedawno zakończonej wojny. Jedno z tych zdjęć stanie się 

8. sopockim fotopomnikiem. Fotografia zawiśnie na budynku Mamuszki 14. Odsłonięcie 

w piątek, 20 września o godzinie 17.00.

Jan i Janusz Bułhakowie prezentowali swoje prace w Sopocie dwukrotnie – podczas 

Ogólnopolskiej Wystawy Fotografiki Artystycznej i Amatorskiej na Wystawie Sztuk Plastycznych 

w roku 1948 oraz na Ogólnopolskiej Wystawie Fotografii Krajoznawczej na II Festiwalu Plastyki 

w 1949 r. Zdjęcia te można oglądać na wystawie w Dworku Sierakowskich do 22 września. 

Natomiast w piątek, 20 września, o godz. 18.00 odbędzie się na ten temat spotkanie 

Klaudyny Karczewskiej-Szymkowiak, kuratorki wystawy, z prof. Maciejem 

Szymanowiczem z UAP w Poznaniu.

WYSTAWA /

się na niebie, na zjawiskach, które wydarzają 

się nad taflą morza. Kompozycję obrazu 

stanowi w 3/4 niebo, a w 1/4 ląd. W cyklu, 

drugoplanową rolą jest to, co dzieje się na 

plaży. Istotą każdego obrazu będzie 

stworzenie wrażenia głębi i tego co czujemy, 

przyjeżdżając nad morze.  

Wystawa „PoWietrze”, realizowana ze 

środków stypendium marszałka wo-

jewództwa pomorskiego dla Twórców 

Kultury, potrwa do 2 października.
Fot. Jan/Janusz Bułhakowie, 1948, Zdjęcie ze zbiorów 

MuFo w Krakowie

Teatr Czwarte Miasto zaprasza na autorski spektakl muzyczny zatytułowany 

„Opowieści Dziewuch wiejskich”, w którym narratorką jest szeptucha – wiejska 

uzdrowicielka. Bohaterka zabiera widzów w historyczną podróż, do realiów XIX-

wiecznej polskiej wsi. Premiera przedstawienia 20 września o godz. 19.00 w Teatrze 

Atelier.

Pełen muzyki ludowej spektakl pozwala spojrzeć na ówczesne wiejskie życie i zwyczaje 

z innej perspektywy. Czasami są to sytuacje zabawne, a czasem mrożące krew w żyłach… 

Za kompozycję i oprawę muzyczną na żywo odpowiedzialne są Wiktoria Czerpak, 

skrzypaczka i wokalistka oraz Magdalena Gawlińska, pianistka i wokalistka. W rolę 

szeptuchy wciela się Julia Pawlak, która jest również współautorką muzyki, autorką tekstów, 

piosenek i scenariusza. 

Kolejne spektakle grane będą 21 września o godz. 16.00 i 19.00 oraz 22 września o godz. 

18.00. Informacja o biletach na Interticket.pl i KupBilecik.pl.

TEATR /

„Opowieści Dziewuch wiejskich” 
Teatru Czwarte Miasto

Fot. materiały prasowe Teatru Czwarte Miasto

Fot. materiały organizatora
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Teatr Generacja zaprasza do-

rosłych (25+) na zajęcia teatralne. 

Już w grudniu premiera wspólnie 

stworzonego spektaklu. Zajęcia 

odbywają się w Teatrze Atelier 

przy al. Mamuszki 2. 

Zapisy i szczegóły pod numerem 

tel.: 882 090 846 lub adresem 

e-mail: teatrgeneracja@gmail.com

TEATR /

NR 14/2024

Teatr Generacja zaprasza chętnych

18 września, godz. 18.00 – Spotkanie autorskie z Natalią de Barbaro. Sopoteka 

(ul. Kościuszki 14)

Spędź wrzesień w bibliotece

Natal ia  de  Barbaro  jest 

psycholożką i autorką best-

sellerowych książek „Czuła 

Przewodniczka” i „Przędza”. 

Wokół tych dwóch tytułów, 

a także pytań jak w pędzie 

współczesnego świata odnaleźć 

drogę do siebie, by żyć lepiej, 

zdrowiej, szczęśliwiej, by być 

bliżej innych, ale też blisko 

siebie, oscylować będzie roz-

mowa w Sopotece. Wydarzenie 

odbędzie się w ramach projektu 

„eMOCje. Bliżej innych, blisko 

siebie”.

www.mbp.sopot.pl

BIBLIOTEKA /

21 września, godz. 15.00 – Spotkania z Japonią: pokaz tańca yosakoi. Sopoteka

Yosakoi to wyjątkowa forma tańca wykonywanego grupowo podczas różnych świąt. Występ 

w Sopotece będzie okazją by podziwiać występ tancerzy z grupy Sakuramai Poland. Chętni będą 

mogli sami spróbować swoich sił przy nauce bon-odori, tradycyjnym tańcu wykonywanym 

wspólnie podczas święta O-bon i letnich festiwali japońskich.

23 września, godz. 18.30 – Teatr przy Stole: I. Tasnádi, „Tata z tektury”. Sopoteka

Tym razem „Tata z tektury” autorstwa węgierskiego pisarza Istvána Tasnádiego. Wystąpią aktorzy 

i aktorki Teatru Wybrzeże. O sztuce: Przygotowaniu do rodzinnego spotkania towarzyszy napięta 

atmosfera. Ewa, niedawno owdowiała siostra Karola, taszczy pod pachą wyciętą z tektury 

naturalnej wielkości sylwetkę mężczyzny. Twierdzi, że to jej niedawno zmarły mąż. Sylweta zwana 

„Tatą z tektury” zasiada przy stole, a zażenowani gospodarze serwują jej zupę i nalewają palinkę. 

Pojawienie się tekturowego człowieka zwiastuje humorystyczne akcenty, ale Tasnádi szuka głębiej. 

Wydaje się, że Ewa, rozmawiając z nieżyjącym mężem z kartonu, próbuje po prostu 

przepracować żałobę. Stopniowo jednak na powierzchnię zaczynają wypływać kolejne 

kompromitujące fakty z życia rodziny.

25 września, godz. 17.30 – Historie z kuchni: August Escoffier i jego desery. Sopoteka

Jak powstała pizza, skąd wzięły się pierogi, czy zrazy to polska potrawa, kto wymyślił makaron 

i czy fasolka po bretońsku faktycznie pochodzi z Bretanii? O tym i o wielu innych smacznych 

tematach, o wielkich kucharzach, słynnych restauracjach i kultowych potrawach opowie Sławomir 

Walkowski na wykładzie z cyklu Historie z kuchni. Wrześniowa odsłona rozpocznie się 

w wyjątkowo słodkim stylu – poznamy postać twórcy nowoczesnej, francuskiej kuchni oraz 

okoliczności skomponowania przez niego dwóch, klasycznych dzisiaj deserów: Melby oraz Pięknej 

Heleny. 

29 września, godz. 12.00 – Przemarsz bajkowych postaci i czytanie baśni z Edytą 

Jungowską. Miniteka (ul. Goyki 1)

29 września z okazji Ogólnopolskiego Dnia Głośnego Czytania o godzinie 12.00 sprzed Miniteki 

przy ul. Jakuba Goyki 1 w stronę Sopoteki wyruszy Przemarsz Bajkowych Postaci. Na miejscu 

czekać będzie Edyta Jungowska. Znana aktorka przeczyta kilka baśni we własnej interpretacji.

Natalia de Barbaro Fot. Agata Szymanowicz

Fot. Freepik

Po wakacyjnej przerwie do Państwowej Galerii Sztuki wraca cykl spotkań „Morska 

Planeta”. Wydarzenia są kontynuacją interdyscyplinarnego projektu współ-

tworzonego z Instytutem Oceanologii PAN w Sopocie, rozpoczętego w 2023 roku. 

Nowym partnerem projektu jest Uniwersytet Gdański, a ideą główną jest stwarzanie 

w miejscu, takim jak galeria sztuki, przestrzeni do rozmowy na styku różnych, pozornie 

oddalonych od siebie tematycznie dyscyplin oraz pokazanie sztuki, jako dziedziny, 

wchodzącej z nimi w dialog. Dotychczas odbyło się siedem spotkań, które dotyczyły zjawisk, 

SPOTKANIE /
www.pgs.pl

Jesienią, w dniach 12-13 października 2024 roku, do Sopotu wróci jazz. Tegoroczna 

edycja Sopot Jazz Festivalu zaprezentuje cztery wyjątkowe konstelacje muzyczne, 

które połączą artystów z Polski, Stanów Zjednoczonych i Skandynawii.

Sopot Jazz Festival 

www.sopotjazz.pl

związanych ze środowiskiem przyrodniczym 

Morza Bałtyckiego,  takich jak,  np. 

przestrzeń, fale, kolor i światło, powietrze, 

piasek. Owocem spotkań stały się dwie 

wizyty studyjne w formie rejsów statkiem 

badawczym IO PAN Oceania, w których 

udział wzięły prelegentki i artystki: Diana 

Lelonek i Agnieszka Brzeżańska.

Najbliższe spotkanie pt. „Dziedzictwo” 

odbędzie się w czwartek, 19 września, 

o godz. 18.00 w Państwowej Galerii Sztuki. 

Gośćmi będą artysta Kuba Bąkowski, 

dr Marta Grzechnik z Instytutu Skandyna-

wistyki i Fennistyki UG oraz prof. Jan Marcin 

Węsławski z Instytutu Oceanologii PAN 

w Sopocie.

MUZYKA /

W sobotę, 12 października 

wystąpi Tomasz Dąbrowski 

Septet ,  zespół  z łożony 

z niezwykle utalentowanych 

muzyków. Tomasz Dąbrowski, 

polski  trębacz młodego 

pokolenia, zyskał uznanie za 

swój  album „Individual 

Beings”, który amerykański 

magazyn jazzowy określił jako 

„nieustraszony zespół” i „olś-

niewające świadectwo indywi-

dualności”. W pierwszym dniu 
posłuchamy także zespołu Rymden, stworzonego przez norweskiego pianistę, kompozytora 

i producenta muzycznego Bugge Wesseltofta, wraz z basistą Danem Berglundem 

i perkusistą Magnusem Öströmem. Rymden to trio, które łączy brzmienia elektroakustyczne, 

tworząc muzykę wymykającą się wszelkim gatunkowym ramom. Tego samego dnia 

odbędzie się także koncert w Mamuszki 14. O godzinie 22.00 nad brzegiem morza usłyszeć 

będzie można Tribute to Polish Jazz Legends w wykonaniu Tomasza Chyły & gości.

13 października publiczność porwie Kinga Głyk, młoda polska basistka elektryczna, znana 

ze swojego entuzjazmu scenicznego. Jej koncerty to gwarancja niezapomnianych emocji 

i roztańczonej publiczności. Tego dnia zagra również wywodzący się ze Stanów 

Zjednoczonych Immanuel Wilkins Quartet. Immanuel Wilkins, altowy saksofonista, mimo 

młodego wieku, zdobył uznanie na scenie jazzowej za swoje oryginalne kompozycje 

i doskonałe wykonania, co potwierdza jego album „The 7th Hand”. Muzyka tworzona przez 

kwartet Wilkinsa to jazz na najwyższym światowym poziomie.

Koncerty tegorocznego Sopot Jazz Festival grane będą w Hotelu Sofitel Grand Sopot 

(godz. 18.00) i centrum Mamuszki 14 (godz. 22.00)

Fot. Anna Rezulak/KFP/UMS

Jesienne czwartki z „Morską Planetą”
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Trefl Sopot wraca do gry! Aktualni mistrzowie Polski już 25 września – domowym meczem 

w elitarnych rozgrywkach EuroCup rozpoczną nowy sezon 2024/2025. Kibice, którzy 

chcieliby zobaczyć żółto-czarnych w akcji jeszcze przed rozpoczęciem rozgrywek, będą mieli 

ku temu wyjątkową okazję. Na piątek, 20 września, w ERGO ARENIE zaplanowano 

prezentację drużyny, a także mecz towarzyski z Kingiem Szczecin. Początek o godz. 18.00.

 

W weekend 6-8 września 2024 r. odbyły się Mistrzostwa Polski łódek klasy Open 

Skiff. Regaty zorganizowane przez Akademię Żeglarstwa Prestige przyciągnęły do 

Sopotu niemal 60 zawodników i zawodniczek z ośmiu klubów z całej Polski.

Od mocnego akcentu rozpoczęła sezon Akademia Rugby Ogniwo Sopot. Sponsorem 

Tytularnym struktur młodzieżowych Ogniwa została Grupa PGE.

Oficjalna nazwa akademii w sezonie 2024-25 brzmi: PGE Akademia Rugby Ogniwo Sopot, 

a wszystkie zespoły młodzieżowe występować będą jako PGE Ogniwo Sopot. PGE Akademia Rugby 

Ogniwo Sopot łączy w sobie blisko 60-letnią tradycję wychowywania dzieci i młodzieży oraz 

nowoczesne metody szkoleniowe. Klub od wielu lat uchodzi za wiodący polski ośrodek szkoleniowy 

w rugby, a sopoccy juniorzy i kadeci zdobyli ponad 40 medali mistrzostw Polski, w tym 18 złotych. 

Obecnie w strukturach PGE Akademii Rugby Ogniwo Sopot szkolenie prowadzone jest w sześciu 

kategoriach wiekowych dla dzieci i młodzieży w wieku 6-18 lat: mikrus, miniżak, żak, młodzik, kadet, 

junior. Rugby w Sopocie trenuje około 140 dziewcząt i chłopców, wśród których jest około 20 

reprezentantów Polski.

Sopockiej akademii rugby przyświeca „Kodeks Ogniwiaka", który wpaja adeptom wartości takie jak 

szacunek, współpraca, otwartość na innych, pracowitość, dyscyplina czy odwaga. Stanowią one 

skuteczny drogowskaz w prawidłowym rozwoju zawodników m.in ze środowisk zaniedbanych 

wychowawczo, których w Sopocie nie brakuje.

Na wodach Zatoki Puckiej, w dniach 29.08-1.09, rozgrywane były mistrzostwa 

Polski w żeglarstwie. Świetnie zaprezentowali się żeglarze sopockiego UKS Navigo, 

którzy startowali w trzech konkurencjach i we wszystkich zdobyli złote medale.

Na niezwykle widowiskowej „latającej" łódce klasy Moth Maciej Żarnowski nie oddał 

prowadzenia od początku rywalizacji. Podobnie Roksana Hrycyna i Maciej Cesarz na 

katamaranie Hobie Cat 16 oraz Józef Krasowski i Michał Trafalski w klasie Nacra 15. 

Pozostali reprezentanci UKS Navigo, Adam Rutkowski i Oliwier Kozłowski zdobyli brąz 

w Hobie Cat 16 oraz srebro i brąz w Nacra 15, kolejno: Antek Reszka i Makary Gałka 

oraz Nela Dźwigalska i Mikołaj Figura. 

16 czerwca 2024 roku w ERGO 

ARENIE rozegrane zostało 

spotkanie, które na zawsze 

przejdzie do historii klubu 

i Polskiej Ligi Koszykówki. 

W obecności 9689 kibiców 

zespół Żana Tabaka pokonał 

Kinga Szczecin 77:71 i sięgnął 

po mistrzostwo Polski 2024. 

Żółto-czarni  zdobyli  złote 

medale, mimo że w finałowej 

serii  przegrywali  już  1:3. 

Wcześniej nie udało się to 

żadnej  drużynie  PLK.  Po 

zakończeniu zmagań gracze 

KOSZYKÓWKA /

Mistrzowie Polski 
rozpoczynają sezon

Trefla zgodnie podkreślali, że najważniejsze były wiara do końca, realizowanie przedmeczowych 

założeń oraz… wsparcie kibiców, których głośny doping pomógł zespołowi spełnić marzenia. 

Na stronie www.sercesopotu.pl trwa sprzedaż całosezonowych karnetów oraz biletów na sparing 

z Kingiem Szczecin 20 września i spotkania z niemieckim Ratiopharmem Ulm (25 września o godz. 

19.00 w ERGO ARENIE). Więcej informacji o spotkaniach oraz aktualności na temat drużyny 

znajdziecie na stronie internetowej www.treflsopot.pl. 

Fot. materiały Trefla Sopot

ŻEGLARSTWO /

Fot. materiały Navigo

Żeglarze UKS Navigo niepokonani

Łódki Open Skiff ścigały się 
w Sopocie

Grupa PGE sponsorem akademii Ogniwa

RUGBY /

Akademia zaangażowana jest w liczne 

projekty prospołeczne takie jak: „Ogniwo Bez 

Barier" (aktywizacja i integracja sportowa 

dzieci i młodzieży z niepełnosprawnościami), 

„Rugby Tag w Szkołach" (zajęcia rugby na 

lekcjach WF), „Spotkania z Mistrzami" 

– wizyty zawodników w szkołach i przed-

szkolach. Akademia współpracuje z Liceum 

Sportowym Marcina Gortata i Politechniką 

Gdańską, dzięki czemu zawodnicy łączą 

edukację ze sportową pasją.

Aktualnie trwa nabór do wszystkich kategorii 

wiekowych. Informacje można uzyskać 

pod nr tel.: 505 984 895 lub adresem 

e-mail: akademia@ogniwosopot.pl.
Fot. materiały Ogniwa Sopot

Na wodach Zatoki 

Gdańskiej rozegranych 

zostało po dziewięć 

wyścigów w każdej 

z trzech kategorii wie-

kowych. W kategorii do 

lat 12 (U12) dobrze 

popłynęli zawodnicy 

sopockiej  Akademii 

Żeglarstwa Prestige 

– Franek Niziołek, 

który stanął na 3. miej-

scu podium i Mikołaj 

Posyniak, który był 4. Miejsca piąte i szóste wywalczyli reprezentanci SKŻ Sopot: Vango 

Szpakowski i Jakub Makurat. W klasyfikacji dziewcząt miejsce trzecie zdobyła Alicja 

Rawicz-Zegrzda z SKŻ Sopot

W kategorii U15, najliczniej reprezentowanej, podium zdominowali zawodnicy KŻ Horn 

Kraków. Natomiast na miejscu czwartym stanął Wojciech Wilczyński z SKŻ Sopot. 

Wśród dziewcząt w tej kategorii wysokie, trzecie miejsce, zajęła Stanisława Wygońska, 

startująca w barwach AŻ Prestige.

Na starcie sopockich regat stanęło 59 zawodniczek i zawodników z ośmiu klubów z całej 

Polski. Reprezentowane były: Akademia Żeglarstwa Prestige, SKŻ Sopot, KŻ Horn Kraków, 

MKŻ Arka Gdynia, KS AWFiS Gdańsk, Yacht Klub Junga, UKS Sindbad z Białobrzegów 

i UKS FIR Warszawa. 

Fot. materiały UMS
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Willa Ernsta Augusta Claaszena, w której mieści się Muzeum Sopotu, ma już 120 lat. W ogrodzie 
można oglądać wystawę plenerową dotyczącej willi i jej budowniczego Waltera Schultza.

Tomek Makowiecki, Tomek Ziętek, Frédéric Soulard i Seeme uświetnili obchody 5. urodzin 
Art Inkubatora oraz 3. rocznicy działalności w wyremontowanej willi przy ul. Goyki 3.

Fot. Bartosz Bańka/KFP/UMS

Fot. Anna Bobrowska/KFP/UMS

Dni Solidarności z Osobami Doświadczającymi Kryzysów Psychicznych zainaugurował sopocki 
Marsz dla Zdrowia Psychicznego #Pogodność i Festyn Tolerancji na skwerze Kuracyjnym.

Fot. Anna Rezulak/KFP/UMS

Fot. Anna Bobrowska/KFP

FOTOSTORY, CZYLI CO WYDARZYŁO SIĘ W SOPOCIE

„Zacznij od Bacha. Tribute to Zbigniew Wodecki”

Mimo chmur atmosfera na Wielkim Sąsiedzkim Grillowaniu na Stadionie Leśnym była gorąca, 
a Sopockie Serce trafiło do Caritas Archidiecezji Gdańskiej za prowadzenie Domu Hospicyjnego.
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Więcej relacji z sopockich wydarzeń do obejrzenia na stronie www.sopot.pl

Publiczność wrześniowego Koncertu dla Mieszkańców i Przyjaciół Sopotu jak co 
roku wypełniła ponad 5-tysięczną widownię Opery Leśnej po brzegi. 

NR 14/2024


